

ПОШЕХОНСКАЯ СТАРИНА

Жизнь и приключения Никанора Затрапезного¹⁾.



Я, Никаноръ Затрапезный, принадлежу къ старинному пошехонскому дворянскому роду. Но предки мои были люди смирные и уклончивые. Въ пограничныхъ городахъ и крѣпостяхъ не сидѣли побѣдѣ и одолѣній не одерживали, кресты цѣловали по чистой совѣсти, кому прикажутъ, безпрекословно. Вообще, не покрыли себя ни славою, ни позоромъ. Но зато ни одинъ изъ нихъ не былъ бить кнутомъ, ни одному не выщипали по волоску бороды, не урѣзали языка и не вырвали ноздрей. Это были настоящіе помѣстные дворяне, которые забились въ самую глушь Пошехонья, безъ шума сбирали дани съ кабальныхъ людей и скромно плодились. Иногда ихъ расложалось множество, и они становились въ ряды захудалыхъ; но, по временамъ, словно морь настигалъ Затрапезныхъ, и въ рукахъ одной какой-нибудь пощаженной отрасли сосредоточивались имѣнія и маєтности остальныхъ. Тогда Затрапезные вновь расцвѣтали и играли въ своеемъ видную роль.

Дѣдъ мой, гвардіи сержантъ Порфирий Затрапезный, былъ однимъ изъ взысканныхъ фортуною, и владѣлъ значительными помѣстьями. Но такъ какъ отъ него родилось много дѣтей—два

¹⁾ Прошу читателя не принимать Пошехонья буквально. Я разумѣю подъ этимъ названіемъ вообще мѣстность,aborигены которой, по мѣткому выраженію русскихъ присловій, въ трехъ соснахъ заблудиться способны. Прошу также не смѣшивать мою личность съ личностью Затрапезного, отъ имени котораго ведется разсказъ. Автобиографического элемента въ моемъ настоящемъ трудаѣ очень мало; онъ представляетъ собой просто-на-просто сводъ жизненныхъ наблюдений, гдѣ чужое перемѣшано съ своимъ, а въ то же время дано мѣсто и вымыслу.—Авт.